

跻身全国百强县 地区生产总值10年年均增长9.8% 解码县域经济高质量发展的“金堂实践”

成都市金堂县，古有“金水”“金渊”之称，因“水出金沙”而得名，地处成都东部和成渝相向发展大通道上，县域面积1156平方公里，常住人口近百万，素有“千里沱江第一城”之美誉。

近年来，金堂乘着“双碳”目标和成渝地区双城经济圈建设等国家战略的东风，以高质量建设“成东中心、公园水城”为统揽，以“走好低碳路、争创百强县”为主线，探索走出了一条增长与转型良性互动、发展与生态相得益彰的县域经济高质量发展之路。

12月7日，省政府新闻办举行“县域经济高质量发展”系列主题金堂县专场新闻发布会。金堂县委副书记、县长王安宁，成都淮州新城产业发展部部长黄鸿，金堂县农业农村局副局长陈小毅等介绍情况并答记者问。

地区生产总值年均增长9.8% 首次跻身“2023赛迪百强县”

经济之变、产业之变、活力之变、城乡之变，金堂县委副书记、县长王安宁用这四个词，概括了近年来金堂取得的发展成效。

从2012年到2022年的10年间，金堂的地区生产总值由195.2亿元提高到了602.9亿元，年均增长达到9.8%。同时，人均地区生产总值由2.7万元增长到7.5万元，一般公共预算收入由11.6亿元增长到40.6亿元。

发布会上，王安宁说：“今年金堂跻身2023赛迪百强县榜单，这是我们首次上榜，位列第95位。”

“金堂坚定实施产业建圈强链，推动县域业态从低质聚业迈向高端兴业，培育形成了以晶硅光伏、新型锂电为核心的绿色低碳产业体系。2022年，全县绿色低碳产业规模以上的工业企业产值达到了604亿元，占成都市的27%。”

发布会上，记者获悉，近年来，金堂



12月7日，“县域经济高质量发展”系列主题金堂县专场新闻发布会现场。

共培育了各类经营主体近8万家，其中规模以上工业企业221家，产值超百亿元企业今年有望达3家。高水平建设成都国际职教城，已集聚成都工业职业技术学院、四川西南航空职业学院等院校9所，在校师生超10万人。

同时，金堂持续深化城乡融合发展，“一心三城九镇”发展格局定型成势。如备受成都人民喜爱的“龙泉山城市森林公园”有三分之一位于金堂境内；县城纳入国家县城新型城镇化建设示范；竹篙新城入围首批四川省百强中心镇。

王安宁指出，未来，金堂将重点实施好产业提质倍增、城市功能做优做强、乡村全面振兴三大行动，深入贯彻落实省委“四化同步、城乡融合、五区共兴”发展战略，以百强县争先进位为目标，奋力谱写中国式现代化万千气象的金堂篇章。

淮州新城成为产业主承载地 建成全球光伏行业首个5G基地

高质量发展县域经济，金堂县离不开作为产业主承载地的淮州新城的助推。

成都淮州新城产业发展部部长黄鸿说：“近年来，淮州新城城市能级不断提升、承载能力显著增强、发展活力持续迸发，工业经济连续跨越5个百亿级台阶。”

纵深推进建圈强链，激发绿色低碳

产业动能，是淮州新城的发力点之一。

“我们立足成阿工业园区、金堂工业园区、成都国际铁路港经开区金堂片区3个省级开发区的功能优势，编制了系列绿色低碳产业高质量发展计划，围绕晶硅光伏、新型锂电、节能环保等6个重点领域，实施项目攻坚、精准培育、创新驱动等6大行动。”黄鸿介绍。

此外，金堂坚持“头部引领、集群支撑、链式互补”的思路，建立健全“链长+链主”机制，聚焦通威太阳能、巴莫科技等光伏、锂电链主企业，全力打通绿色低碳产业链关键环节，加速聚集产业链核心配套。

黄鸿用了几个例子来说明，在金堂，晶硅光伏产业形成了15GW切片、30.5GW高效电池片、16GW组件产能，新型锂电产业形成了10万吨高镍三元正极材料、10万吨磷酸铁锂正极材料产能及1Gwh电池梯次利用处置能力，正加快建设7000吨补锂剂和5万吨涂碳铝箔等关键核心材料项目。通威太阳能金堂基地建成了全球光伏行业首个5G应用基地，巴莫科技金堂基地成为全球首家“零碳”正极材料生产基地。

近年来，金堂致力于打造面向欧亚、通达全球的“航空、铁路、公路”多式联运交通运输网络，打通城市发展“主动脉”。淮州新城位于双流机场和成都天

府机场黄金区位；淮口南站项目建成后18分钟直达成都东站；沪蓉、成德南等4条高速和成金简、金简仁等5条快速路外联内畅、互联互通，助力企业高效通达国际国内两个市场。

打造丘区乡村振兴“金堂样板” 2022年乡村旅游收入超43亿元

作为成都现代都市农业的重要承载地，金堂立足丘区特色，推动“农业强、农村美、农民富”。

近年来，金堂县深入实施乡村振兴战略，统筹打好“稳粮、强菌、优橘、绿橄、兴乡”五张牌，全面提升农业农村现代化水平，奋力打造丘区乡村振兴“金堂样板”，走出了一条具有时代特征、丘区特质、金堂特色的乡村振兴之路。

金堂县农业农村局副局长陈小毅介绍，聚焦做强农业产业、赋能做美乡村形态、深耕助推农民增收，正是金堂县发展农业的“密码”。

“羊肚菌尤其值得一提。金堂是全国率先实现羊肚菌人工驯化和人工栽培的地方，也是全国最大的交易基地。金堂的羊肚菌年交易量达8000余吨，占全国交易量的90%，形成了相对完备的羊肚菌生产加工销售链条。”陈小毅说。

在保持乡愁、乡土、乡风的基础上，金堂推进观光农业、环境美化、基础配套、乡村治理、要素保障等项目实施，构建“一村一幅画”“一路一风景”“一镇一特色”的村美、民富、业兴、人和的金堂大美乡村新形态。依托山水资源、特色农业和厚重文化，塑造乡村“内在美”，做靓示范村落，金堂打造了玉皇养生谷、中国橘乡等宜居宜业、农旅融合新场景。2022年，全县乡村旅游收入超43亿元。

近十年，在深耕主体培育、产业链条、集体经济的助推下，金堂县农村居民人均可支配收入年均增幅达到了11%以上。

华西都市报·封面新闻记者 杨澜 摄影报道

助推资本市场与网信企业深度链接

第三届数字经济投融资机构四川行在成都举办

为加快网络强省、数字四川建设，促进网信企业创新发展，健全网信领域投融资服务体系，助推资本市场与网信企业深度链接，“第三届数字经济投融资机构四川行”活动于12月7日在成都举行。来自政府部门、国内知名投融资机构、网信企业、行业协会、银行、证券等200余位代表现场参会，共同关注四川数字经济企业发展新成果，共谱数字四川建设新篇章。

本次活动由省委网信办、省发展改革委、省经信厅、科技厅、省地方金融监管局、省大数据中心、国家金融监督管理总局四川监管局、四川证监局指导，四川省商总会、四川文化产业投资集团主办，以“数字天府·智投未来”为主题，着力搭建高效率的交流合作平台，推动投融资机构和网信企业实现精准对接。省委宣传部副部长、省委网信办主任代光举出席活动并致辞，深交所创新创业投融资服务平台（科融通V-Next）、封面新闻、川商总会视频号全程直播，超200家投融资机构在线观看。

大咖专家共话数字经济趋势前景

活动邀请四川大学讲席教授、欧洲



第三届数字经济投融资机构四川行活动现场。姚瑞鹏 摄

科学院院士徐泽水，中国文化产业投资基金管理有限公司总裁陈杭，四川安吉物流集团有限公司党委副书记、董事长代翔瀚分别作为专家学者、投资机构、企业代表作主旨演讲，围绕数字经济发展趋势、投资赛道分析、数字化转型经验分享见解。

“数字经济是利用数字技术和信息技术来推动经济发展，提高生产效率和创新能力，促进产业升级和转型的经济形态。本次大会的举办有助于社会各界了解数字经济的发展，推动社会的数字化转型。”徐泽水表示。

网信企业与投融资机构深度链接

过去两届活动以来，成都国星宇航科技服务有限公司、成都阿加犀智能科技有限公司等省内网信企业通过活动实现直接或间接融资超7亿元，有力推动企业实现跨越式发展。

作为第二届数字经济投融资机构四川行活动受益企业，成都阿加犀智能科技有限公司代表上台分享了近期的成长与突破。据悉，在实地调研、专家评审的基础上，共遴选出8家网信企业现场路演，融资需求超8亿元。

中网投、中文投、首钢基金、祥峰投资、新华网创投、四川发展投资基金、四川产业振兴发展投资基金等40余家国内知名投融资机构代表和银行、证券、行业协会代表等进行现场点评、交流互动。

政企携手助力数字四川建设

省委网信办等8部门联合发布四川数字经济发展机会清单与招商引资推介清单，包括131个场景建设需求和62个优质的招商引资推介项目，涉及“数字+”政务服务、现代农业、金融服务、城市治理、医疗卫生等15个领域，面向投融资机构及网信企业释放四川数字经济发展新机遇，助力地方经济转型升级，赋能区域构建高质量发展的新体系。

深创投、成都思佰益、四川文投基金管理公司、合力投资四家机构与国蓝中天、云祺科技、蜀天信息、花猫智绘四家网信企业现场签约，携手开创互利共赢的崭新局面，为四川数字经济发展注入新活力。

此外，18家网信企业集中展示发展历程与发展成果，着力突出四川数字经济产业特色亮点，为网信企业和投融资机构搭建交流展示和资源汇聚平台。

华西都市报·封面新闻记者 姚瑞鹏